


МО МВД России «Нижнесергинский»
ПАМЯТКА 
для родителей по профилактике участия несовершеннолетних в несанкционированных митингах
	Уважаемые родители, возможно, сейчас, ваши дети общаются в сети «Интернет» (в группах социальных сетей «Вконтакте», «ТикТок», «Телеграмм» и прочих), где размещены призывы к гражданам, в том числе несовершеннолетним, принять участие в очередных протестных массовых (публичных) мероприятиях в поддержку Навального А.А. 
	На сегодняшний день модно идти за каким – ни будь блогером. Это в тренде. Именно поэтому школьники и студенты подписываются на всех, кто популярен. Для них важно, что говорит блогер и они в это верят. Нужно подчеркнуть отсутствие критического мышления и собственного мнения у молодого поколения. Также подростков занимает то, что с Навальным можно весело провести время, для них митинги – это веселое времяпрепровождение, очередная тусовка, развлечение. Участвуя в несанкционированных митингах, выражают провокации в адрес представителей власти, подростки получают порцию адреналина, совершенно не задумываясь, что своими действиями нарушают закон. 
	В уголовном и административном кодексах РФ есть целый ряд статей, предусматривающих наказания за действия, связанные с правонарушениями, посягающими на общественный порядок и общественную безопасность. 
Ответственность за нарушение установленного порядка организаций либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования, предусмотрена статьей 20.2 КоАП РФ.
         В соответствии с частью 2 ст. 20.2 КоАП РФ организация либо проведение публичного мероприятия без подачи в установленном порядке уведомления о проведении публичного мероприятия, за исключением случаев, предусмотренных частью 7 настоящей статьи, -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей, или обязательные работы на срок до пятидесяти часов, или административный арест на срок до десяти суток; на должностных лиц – от двадцати тысяч до сорока тысяч рублей; на юридических лиц – от семидесяти тысяч до двухсот тысяч рублей.  
Часть 5 ст. 20.2 КоАП РФ устанавливает ответственность за нарушение участником публичного мероприятия установленного порядка проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования, за исключением случаев, предусмотренных частью 6 настоящей статьи, -
Санкция данной части предусматривает наказание в виде наложения административного штрафа в размере от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей или обязательных работ на срок до сорока часов.

Уважаемые родители! Помните! 
В соответствии со статьей 63 Семейного кодекса РФ, вы несете полную ответственность за воспитание и развитие своих детей. На Вас возложены обязанности и забота о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном воспитании своих детей. 
Отделение по делам несовершеннолетних межмуниципального отдела Министерства внутренних дел России «Нижнесергинский» предупреждает, что за совершение противоправных деяний, нарушения действующего законодательства РФ, помимо привлечения к ответственности, подростки все без исключения будут поставлены на учет в отделение по делам несовершеннолетних, для организации и проведения профилактической работы.

Телефоны МО МВД России «Нижнесергинский»: 
- дежурная часть - 8 (34398) 21254
- отделение по делам несовершеннолетних – 8 (34398) 21059, 9993688543.
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